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Estimado (Ministro, Presidente o Primer Ministro),

En diciembre pasado, el mundo se unió para hacer frente a los graves problemas del calentamiento global mediante la firma del Acuerdo sobre el Cambio Climático de París. Le solicito que, por favor, haga este acuerdo vinculante para salvar el planeta mediante su inmediata ratificación.

Usted es consciente de que, al menos, 55 países en la Convención, que representan en total para al menos un 55 por ciento de las emisiones totales de gases de efecto invernadero, han de depositar aún sus instrumentos de ratificación, aceptación, aprobación o adhesión ante el Depositario para que el acuerdo entre en vigor. Y, sin embargo, el 3 de agosto de 2016, solo 22 de los 180 Estados firmantes del Acuerdo de París han depositado sus instrumentos de ratificación, aceptación o aprobación. Ellos representan, en total, tan solo el 1,08% del total de las emisiones globales de gases de efecto invernadero.

Me he dado cuenta de que nuestro país aún debe ratificar el Acuerdo de París, y le insto a que lo haga. Sin nuestra ratificación, y la de otras naciones, el Acuerdo de París no se convertirá en un documento legalmente vinculante y, una vez más, la gente sentirá de nuevo que su deseo de una respuesta seria al cambio climático se convierte en mera palabrería a nivel internacional. ¡Se deben tomar medidas!

En París, los líderes mundiales reconocieron la «necesidad de una respuesta eficaz y progresiva a la amenaza urgente del cambio climático en base a los mejores conocimientos científicos» para mantener el calentamiento global por debajo de dos grados centígrados, y estuvieron de acuerdo en que el cambio climático es una preocupación de toda la humanidad.

La población mundial le pide a usted que colabore con otros líderes en la tarea de preservar nuestro planeta para las generaciones futuras. El destino de nuestros hijos y nietos se encuentra en manos de los líderes mundiales de hoy en día: no les falle.

Espero con interés poder celebrar los planes de nombre de su país para limitar el calentamiento global y la ratificación del Acuerdo de París.

Respetuosamente, 
